

二年讀書二年做工之留美生活

(八)

陳 廣 沅

也 算 有 緣

那一年美國中西部中國留學生會聯合會在伊大開會，我回學校前曾與明城朱小姐通信，問是否去伊校開會，她寫信說不能到會，但她說她就要回國，很希望我到她那兒度一個週末，由她招待一次。八月中旬我乘火車到了芝加哥，又改乘北行車去明城。她在明城車站接我，乘電車到醫院。她說醫院中有一客房專為護士們招待家人或朋友住宿，她今天就招待我住在醫院客房裏。

客房佈置得安詳舒適，還有許多教會及非教會的書報，她陪我談到十時許。第二天她就托了一盤早餐來，有煎蛋吐司咖啡菓醬等，吃得非常滿意。她說她今天不當班，她要陪我玩一天。而且她的同事夫婦住在醫院對面一座小房子裏，他們本星期日出去休假，讓朱小姐在他們家廚房裏做菜招待朋友。她要自己做飯給我吃。

我們乘電車過密西西比河上大橋到聖保羅城 St. Paul 去觀光。電車直達大街，兩邊高樓矗立，非常繁盛，但比芝加哥小多了。晌午，我們就回到她的朋友住所，她由冰箱中取出許多東西來自己做菜，我不能幫忙，祇得在旁邊看着，兩人談笑相投，頗似卿卿我我。

吃飯了，她做了一個白斬鷄、蒸香腸、紅燒牛肉，還有一個冬瓜火腿湯。兩人對坐吃着談着，她提出了一個大問題，她問人到什麼情形下纔得到真正快樂。我心裏想，天啊，我是一個工程師那裏知道什麼人生哲學，幸虧幾個月來同丁兄叨教了些心理學、社會學，纔有些文科的學識，如果早有人問我，我可真答不出來。此時她一問就大放厥辭地說了一大段。

有四個條件可以使一個人覺得快樂。第一是滿足 Satisfaction。其中又分為食的滿足及性的滿足；食是可以自己求得的，性非找對象不可。食性滿足之後，第二是名望 Recognition。名望在人不在我，我的心性被人家贊同欣賞而崇拜；人家一致推戴，那我就心滿意足，那就是快樂。但這是極不易的，聖人說「人有不虞之譽，有求全之毀！」毀譽在人，修行在我。這是金錢買不到、勢力搶不到的東西。第三是成就 Achievement。人生總有一個假想的目的，小則為考取大學，大則為發財、發明、發現。自懸目的勇往競進以求之，一朝達到目的則快樂異常。在資本主義國家，大多數人以爭取百萬財富為目的，許多科學家以爭取新智識以役使自然或醫治不治之症如癌症等為目的，得之則不勝欣喜。還有一件極其簡單，那就是談話 Conversation。沒有人講話是一件悶事並且是一件苦事。獨裁國家有一種刑罰叫個別禁閉，把一個人關在一間小房子裏，成天成夜沒有人同他談話，日子長了，那個犯人會發瘋發狂。然而「酒逢知己千杯少，話不投機半句多！」投機的談話方引起快樂，否則徒增煩惱而已。這四個條件，滿足、名望、成就、談話都能得到了，人就自然會快樂了。今人所謂愁苦者皆窮無衣食者流；或有錢有勞衣食不愁者是找不到對象或找到而不安於室；為人基本條件不能滿足。或者自暴自棄，老大不成材，到處遭人白眼被人蔑視，走投無路，則其人之生活自無快樂可言。再找不到知言知人者談話，則天地間無立足地矣，豈不要自尋死路。

我說了一大篇議論，她此時坐在我身旁，她的髮香粉香體香沁入鼻腔。她說「你們這些唸書人出國來就研究了這許多人生經。」接着我就告訴她關於丁兄與馬利蓮的事。

她說她看慣了美國護士們同男朋友兜搭情形，看得多了，也不覺希奇。「你說那是人生原始本能，人人受自然的賦與支配，那就不能怪她們了！」說着，不覺日已沉西，我忽然覺得已到懸崖邊緣，不能不急退，於是告辭出門，乘電車到火車站，改乘火車回芝加哥回學校。自己在車中迴想一下，不免自己贊美了自己一聲說「老陳，你居然能懸崖勒馬，你這一手，真了不起！」話雖如此說，自己獨自上火車後，當晚也受了不少熬煎，半夜睡不着，誰說柳下惠「坐懷不亂」能輕易辦到的。

這是我在美國與朱小姐的一段姻緣，當年她就回中國，從此未通音訊。多少年後，我在杭州浙贛鐵路為機務處長，因須到上海與交通部駐滬材料處陳筆霖處長接洽購買鐵路器材事，乘滬杭鐵路快車頭等車去滬。坐在我對面一位乘客，方臉大耳面圓而身體矮小壯實，黑黑的。彼此通名問姓，他說姓李，美國回來在上海為律師。我說姓陳叫KY陳，在浙贛鐵路服務。他問是不是到過美國明城做過事的陳先生。我說「正是！」他隨即伸過手來與我拉手，並且說「久仰久仰！佩服佩服！我就是你的朋友朱愛玲的丈夫！你這個人真了不得！你今天非到我家看看我的太太不可！」

我再三說沒有時間，他再三敦請情不可却，下車後我就跟他乘計程車回到他的家。到家一進門就看見愛玲在廳前站着。她發福了，我們見了面，祇各說了一句話「你好啊！」就是這句話至今也有四十年了。當時與李律師週旋了一回，我就辭走了。天各一方，不知他們兩口子現在何處，情況如何，歲月不饒人，我想她如仍健在，必已鷄皮鶴髮兒孫滿堂，回首當年之幼稚，不無失笑！

學生年會知友如雲

一九二六年度，美國中西部各大學中國學生會聯合年會在伊利諾大學開會，九月初開會三日，八月中旬伊大同學紛紛返校籌備，依例分大會、分組會議、名人演講、大宴會等。正式開會不過形式而已，最要緊時為事前活動及會時活動。活動最烈者為國民黨大江社及建社爭取會員。大江社主要人員有何浩若等，其主旨為國家主義 Nationalism 似與建社爭先，惜無宣傳原則及辦法，祇有名而無實。建社以建設國家為原則，杜鎮遠等主其事，各地到會者約七、八十人，大部分之目的係以文會友並交換智識。我在此會中認識新友甚多，除上述之何浩若、杜鎮遠外，有清華之時昭瀛、王化成、吳景超諸人。此數人者在將來中國政治及學術方面供獻良多。效舉其人之文行大略如後。

何浩若文武全才

何浩若中英文並茂，當時在學政治經濟。大會中他與時昭瀛兩人發言最多，大會宣言，就是他們二人起草。這篇文章脫胎於美國獨立宣言，氣勢磅礴文字清新，印出後，大家爭閱，爭相宣讀，到會者無不贊佩。此人立志甚高，讀得政經博士後，又到維吉尼亞陸軍大學就讀軍事學，成為中國有數之文武全才。多少年後在南京見面時，他還沒有結婚，把我拉到他的住所。他穿起軍裝神氣十足，他自己站在穿衣鏡前自己賞鑑自己說「老陳！你看我神氣不神氣，委員長看見，愛不愛？哈！哈！」不久他做了團長，帶兵住在揚州小金山的徐園。我那時到我母校揚州中學演講，就去小金山看了他一次。他引我進他的團本部時，衛兵大聲喊「立正！」他覺得威武甚為得意。我那時家住仙女鎮離揚州城十八華里，我約他到我家去

頭，藉此也可炫耀一下我的篷筆。他躊躇了好久才說「老陳！我不招擾你，你請不起！我去決不是一個人去，去時必有馬弁衛兵，你請我吃飯，就得請他們吃飯。請他們吃一頓，你就吃不消！不去，不能去！」後來，我們就沒再見面。

杜鎮遠有膽有識

杜鎮遠是一九一四年唐山土木工程系畢業，比我高八班。畢業後他曾在川漢鐵路做事，此次係川漢鐵路派來美國讀書並實習。他在康奈爾大學讀碩士，後來在紐約中央鐵路實習。開會時他先來找我。他說「我來此地，不是來開會，是特地來找你！」他這種捧人的諛詞，實在叫人受之有愧，但當時我這受者就覺得渾身酥麻，說不出來的得意。他說將來回國做事必須有特殊人才的好友幫助，否則不能成事。多少年後我在津浦鐵路濟南機廠做廠長時，曾養甫為鐵道部次長，他受命築杭江鐵路由浙江杭州至浙贛邊界之江山，原為輕軌鐵路。但杜兄決定用標準軌距，與所有國內各鐵路同。後來全國通車，各路車通行無阻。抗戰時各鐵路車輛向浙贛撤退亦未曾發生困難。足見杜兄頗有遠見也。當時杭江路機務課長為茅以新學長。杭江通車後又展築至南昌改名為浙贛鐵路。局長下設工機運等各處，與國內各大鐵路平行。有一次接到他的電報叫到我去杭州看看，我就請假去了。到後他就陪我到沿路視察並約我為機務處長，我猶豫不決，而當時七七事變，日本人在盧溝橋啓釁，時事緊張，津浦鐵路機務處處長程孝剛調部任職，改委石志仁為機務處長。石為香港大學畢業，灤縣人，身材高大，儀容甚美，並非機務專家，資歷甚淺。他忽來電報說如某日前不回即開缺。我當即覆電辭職。

杜鎮遠兄大喜：「當日到伊大耑程拜訪者即為今日也！」彼此相處甚洽，以後並同事於滇緬鐵路及美國華府。此人有專長有幹勁。最近讀陳權

編輯之「鳴放選萃」，記述大陸在「百鳥爭鳴百花齊放」時各有名人士之發言。據載鐵道部參事杜鎮遠發言說：「共產黨員目不識丁，不懂技術而當技術處長，不懂業務而當業務領導人！」他把共產黨得政之開始八年稱為「共產黨訓政時期」。他還提出排斥共產黨黨員的要求說「共產黨員中，年老的、文化低的、體力弱的應自請退休，有勞動力而文化低的應自請退休入學，有文化而薪級較高的應自動請求降級減薪！」如聞其聲如見其人！鳴放後清算時得何結果，就不得而知。

時昭瀛一生為國

時昭瀛湖北人，學國際公法，很有口才。我在明城鐵路工廠實習患病時，曾應我電話來我處陪談，一夕話驅走病魔。此次在伊大開會，他曾做主席辯論時局。國民政府由南京撤退至廣州時，我在中國民航空運公司廣州辦事處辦公，他在沙面外交部辦公，我們常見面。他那時每飯必酒，酒量甚大，一頓一瓶白蘭地。醉醺醺地滿嘴酒氣。我記得他當時官薪甚微，兒子要出國而缺少盤川，我當時願意幫忙，但他從未提起，最後我問一聲，他說「已經湊足不來麻煩你了！」其耿介有如此者。到臺灣後做大使，做外交部次長，也就沒有再見過面。

王化為為病妻困累

王化成，江蘇鎮江人，身長體壯，有足球健將風。見面後方知與吾外祖家兼親，在長江中洲出生，彼此敘談甚歡。他原來在家鄉已由父母訂親，到美後在芝加哥與華僑某女士戀愛，千方百計將家鄉婚約解除，與某女士結婚，情愛甚篤。回國後我在津浦鐵路為天津機廠廠長，當我由天津調往濟南機廠為廠長時，化成之老父忽來找我，問我近況。我說「正調往濟南，兩三日內即起程赴調」。問收入有增加否？我說「津廠五百人，濟

廠一千二百餘人，照比例應加薪一倍；事實上祇由三百三十元加至三百六十元而已！」老前輩則曰「能有機會為國家賣力，即應滿意；薪水一層，到此階段，祇有少剩多剩之別無大要也！」老先生隨便一句話，我終身奉行不輟，向來未為薪水事爭論多少。繼談及化成夫人近狀，彼謂此女修養學識均為上乘，現在清華教拉丁文，「祇有一點傷腦筋，此人神經不正常，有時發生意外事件！」余亦未深問。抗日勝利後，聞化成到葡萄牙為大使，夫婦同去。後來夫人病發甚重，化成送她到美國，經醫診斷送入療養院養病，化成一人返葡萄牙任所，處境不甚愉快。

吳景超談聞一多與羅隆基

吳景超安徽人，在明尼蘇達及芝加哥大學讀社會學，造詣甚深，我同他談過好多次，他當時就有學者風。為人非常風趣，言詞幽默，看天下事瞭如指掌。

當時談到聞一多，他在芝加哥大學學科學，有一門課研究女子生殖器，研究室中有消炎藥水保存女子生殖器之玻璃瓶百數十具，據說與癌症有關云。又談到五年清華三趕校長之羅隆基。他說此人好與女性交遊，而脾氣暴躁，人家稱他為騾子。騾子在美國時倒沒有什麼新聞，回國後十分急進，易幟後他在北京被紅政府優待，住特備之王爺府第，佈置一新，僕役侍候，生活優裕，並代佈置一豪華接待室以招待其當時女友。鳴放時說話甚多，據「鳴放選萃」所記：當時羅為中國民主同盟副主席，中共政府森林工業部長，他說「昨天有人提到，民主黨派不是眼睛鼻子而是眉毛。眉毛是可有可無的！」「共產黨員在工農羣眾中發展而民主黨派就不能在工農黨派中發展，主要在舊知識分子中發展，而他們都是三四十歲以上的人。這個問題應該儘快解決，否則就難共存下去。」「鳴放選萃」中有下面一段記載「周總理與羅隆基談話時，周總理說民主黨派代表民族資產階

級和小資產階級，中共代表無資產階級。羅表示不同意周的意見，他說「他曾向周總理表示，我們成立人民陣線，你們代表一部分人民，我們代表另一部分人民，這樣來共同協議合作，組織聯合政府」。這一段話十分露骨地表示他是不願意接受中國共產黨領導的，他要輪流做莊，輪流執政，而且狂妄地自封為一部分人民代表和共產黨對面講價錢。他又常說「喊共產黨萬歲，毛主席萬歲是最肉麻不過的事。」羅隆基乃終於被整，終於被清算而完事。此是後話，但估計以後不再提他，故在此一表。

吳景超回國後與我同在南京做事，我介紹了湖南多情女子龔業雅與他相識。龔為師範體育畢業生，年青活潑，笑聲溢四座，不久即結婚生有子女。此後吳到清華母校為教授。勝利後翁文灝組閣時，吳曾為行政院高級參事。易幟後留陷大陸。

袁伯燾戀愛未成

與我同時在美留學者除伊利諾大學同學已在前文略誌，在伊校開會所遇者已在本文略誌外，尚有北洋大學有同榜之雅的葉秀峯、陳立夫、曾養甫三位在畢次堡，卡尼基大學讀礦冶，歸國後我同他們在服務國家方面關係較密。此外又有清華同學袁伯燾兄，在普渡大學讀工科。其祖父為袁昶（爽秋）曾因力諫拳匪之不可縱，被西太后處死。袁常來伊大追求福建之陳女士。陳專攻社會學，我在中國學生會中常與見面，開年會時有宴會跳舞之節目，伊教我跳舞。為人甚自愛，袁來三五次無進展。回國後袁為美商大昌實業公司推銷員，常到鐵路推銷其機器及鐵路器材，已與另一女士結婚。陳女士回國後在上海與某律師結婚，我在上海救濟總署為儲運廳長時她曾來拜訪一次，已生有子女。

本刊預告：陳廣沅學長新著「大陸赤化避居香港十年之生活」